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“一带一路”上的临夏人
开栏语
驼铃古道丝绸路，胡马犹闻唐汉风。自2013年习近平总书记提出共建“一带一路”倡议以来，它已成为和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。同时，也为地处西北内陆的临夏对外开放提供了绝佳的发展平台。在临夏脱贫攻坚最吃劲、最关键的时期，今年4月27日，中共临夏州委十二届九次全会形成的《决议》中提出：要挖掘内部资源与拓展外部市场并举，全方位扩大对内对外开放，努力把临夏打造成“一带一路”上重要的节点城市。 
为庆祝新中国成立70周年，促进临夏开放开发，报道临夏人为共建“一带一路”所作的贡献，宣传在国外创业的临夏人勇敢拼搏、艰苦创业、诚实守信的事迹，讴歌临夏各族群众脱贫攻坚的创业典型，提振临夏人民的精气神，民族日报社各媒体平台从今日起，统一开设《“一带一路”上的临夏人》专栏，为临夏与全国一道同步进入小康社会、开创富民兴临新局面汇聚各方力量。 


代表作一：
我在赞比亚修电站
唐宋以来，临夏一直是丝绸之路南道重镇，几乎在陆上丝绸之路的每一次重大事件中，都不乏临夏人的身影。面向未来，我们坚信，在21世纪丝绸之路的重大机遇中，临夏人必将不负历史、不负时代、不负梦想。
临夏与赞比亚相距1万多公里，临夏人对赞比亚的感性认识，也只是停留在书本里的中国援建的坦赞铁路上。随着改革开放四十多年的发展，越来越多的临夏人走出国门，追逐自己的梦想。共建“一带一路”倡议的提出，为世界各国互联互通提供了巨大机遇。来自临夏县安家坡乡的马贵阳就奋战在“一带一路”上的非洲中南部内陆国家——赞比亚。 
现年35岁的马贵阳，于1984年4月出生在临夏县安家坡乡，父亲是一名公务员，母亲在家务农。他从临夏县土桥中学高中毕业后考入巴基斯坦国立现代语言大学学习英语，4年大学毕业后，开始了寻找工作的历程。
中国企业帮助赞比亚改善民生
2015年年初，经朋友介绍，马贵阳参加了中国水电五局承建的乌干达一水电站项目工作。中国水电五局是中国水利水电第五工程局有限公司的简称，是世界500强企业——中国电建集团（股份）公司全资子公司。
目前，公司拥有职工约8000人，企业资产总额超过120亿元，公司足迹遍布全国30多个省、市、自治区和亚非欧10余个国家，是新中国历史上成立最早、规模最大的部属水利水电施工劲旅之一。如今，水电五局在外承建的下凯富峡水电站项目、穆里兰索洛——钦萨利100公里公路项目、卡宗古拉边检项目、穆丰布韦市政道路项目在改善赞比亚民生方面起着不可估量的作用。
2017年，马贵阳被派遣到赞比亚下凯富峡水电站工作，他的工作主要是管理当地劳务招聘、辞退、考勤、核发工资兼职采购。当被问起出国工作的原因时，他说因为在国内没找到合适的工作，并且国外工资待遇相对比国内高一些。
赞比亚共和国是非洲中南部的一个内陆国家，大部分属于高原地区，总人口1502万，有73个民族，因赞比西河而得名，被誉为铜矿之国。赞比亚是撒哈拉南部城市化程度较高的国家，相比周边各国，有着良好的基础设施和交通条件。中国与赞比亚于1964年建交，它也是南部非洲第一个与中国建交的国家，两国传统友谊深厚，双边友好合作关系不断发展。
在采访中马贵阳告诉记者，电力短缺大大地制约着赞比亚的经济发展，目前，只有25%的城市人口和3%的乡村人口能用上电。由水电五局和水电十一局联合承建的下凯富峡水电站位于赞比亚首都卢萨卡西南90公里的卡富埃河上，主体工程包括一座120米高的碾压混凝土重力坝、压力引水隧洞、地下厂房。项目装机75万千瓦，年发电量约30亿度。该水电站项目是赞比亚40年来投资开发的第一个大型水电站，也是目前为止赞比亚最大的单体基础建设项目，预计在2020年该电站建成后，赞比亚的电力供应可以比当前提高38%，满足未来5到10年赞比亚国内的电力需求。目前，水电五局和水电十一局共有400名中方人员和4000名当地工人奋战在工地上。
下凯富峡水电站的建设引起该国政府和人民的高度关注。2017年10月4日，在中国传统佳节——中秋节，赞比亚总统埃德加·伦古来到中国水电下凯富峡水电站建设工地视察，察看工程进展情况，并出席中国水电捐赠的技能培训学校官方揭牌仪式。
纯朴善良的非洲人民
俗话说，耳听为虚，眼见为实。当初在国内时，听到许许多多关于非洲的故事，但真正到了国外，所见所闻与自己想象中的并不一样。一下飞机，在机场的感受就截然相反，当地黑人很有礼貌，讲礼节，自觉排队等候出境，在公众场合说话或接听电话声音很小。百闻不如一见。面对以前对非洲人的偏见，马贵阳感到很惭愧。
非洲人民纯朴善良。马贵阳告诉记者：“记得有一次跟单位领导在乌干达出差，开车经过路边的水果摊时，香蕉看上去新鲜且数量也不多，我们下车问水果摊旁的妇女：‘全部香蕉买下来给你5000先令（乌干达货币，1元人民币可兑换500先令）可以吗？’她回答‘不行，卖3000先令。’顿时，我很惊讶地看着她，再次确认一下是否听错了，她的回答还是一样，正在纳闷时，领导突然问我怎么了，我给他解释后，他立马大笑说：‘赶紧买啊。’”
很多人想来中国实现梦想
马贵阳告诉记者，赞比亚高度重视基础设施建设领域的发展，赞扬中国电建集团在赞比亚的基建领域中扮演了重要角色。今年4月25日，赞比亚总统新闻与公共关系特别助理阿莫斯·钱达一行还访问水电五局赞比亚区域管理总部，并希望中国电建能够积极参与，在赞比亚经济领域中扮演更重要的角色。
中国致力于推动共建“一带一路”和其他国家互通有无，大力发展基础设施建设，在政府无偿援助、无息贷款和优惠贷款巨额投资下，非洲多国基础设施和经济发展走上快车道，乌干达和赞比亚政府大型基础设施建设都由中国企业承建，如机场建设，大型水电站项目等。在共建“一带一路”中，非洲当地人民获得了大量的就业机遇，改善了生活质量。很多赞比亚人民认为中国经济强大，科技先进，有很多发展机遇，很多当地人学习汉语，想到中国经商、找工作或留学，他们都有想来中国淘金发财的梦想。
马贵阳说：“就连我所在的工程工地，当地工人都跟我们学汉语，学技术，还说等赚够机票钱要去中国看看。也有人想让孩子学汉语，因为汉语将来会大有用处。有些当地朋友在谈话中，会突然竖着大拇指说中国“毛”（毛泽东主席）很厉害、很佩服，很多非洲人民在家或店铺中央挂着毛主席的大幅照片。”
祝愿家乡人民和谐包容　安康富足
当谈起他对临夏在改革开放中走出去有何建言时，他建议地方政府要具有开放性思维，在政策支持下大力吸引外资，扶持地方民族企业扩大经营生产，要有“不拘一格降人才”的想法吸收各行各业所需人才，与其他省份互联互通，利用媒体平台广泛宣传和积极开发本地旅游业，如“恐龙化石博物馆”“花儿会”和拓展刘家峡库区旅游业，开挖并扩大地方特色产品外销产业链，如莲花花椒产业、燎原牦牛奶粉品牌和啤特果饮料。
他在采访中告诉记者，经过地方政府和人民不懈的努力，如今的临夏今非昔比，一派欣欣向荣，交通便利，人民生活大有改善，城市建设不断走向现代化。祝愿大美临夏走向城市繁荣，各民族和谐包容共处，人民安康富足的康庄大道。
马贵阳作为一名行走在“丝路”上的从临夏走出去的中国建设者，他为能贡献自己一份绵薄之力而感到骄傲。他说，共建“一带一路”不仅仅给赞比亚带来了投资、发展和机遇，还带来了中国人的勇气智慧、吃苦耐劳和踏实肯干，真诚希望中国水电五局和其他在赞企业一道，借助“一带一路”的东风，将中国美德传遍一带、芬芳一路……











代表作二：
喇维新：波黑首所孔子学院中方院长
2019年8月，来自波黑萨拉热窝大学孔子学院教学点、萨拉热窝市第三高中、Obala中学的43名大中学生第四次来到临夏，八坊十三巷、和政古生物化石馆、东公馆等的独特民俗文化，让参加夏令营的学生艾玛尔等感叹不已：“临夏有31个民族，生活相处的很融洽、很和谐，而我们波黑仅有3个民族，相互之间还存在着不同的矛盾。我们喜欢中国，更喜欢临夏！”他们被临夏各民族和睦、团结相处的氛围所感染，由衷流露出对中国的敬佩和喜爱之情。 
带领这些学生第四次来临夏的是出生在临夏市八坊、现为波黑萨拉热窝大学孔子学院首任中方院长喇维新。
传播中华文化　担任孔院院长
世界需要了解中国，中国要走向世界，为使更多的国家了解中国和中国文化。2015年11月，在西北师范大学任教的喇维新通过了国家汉办选拔考试，被选派到波黑萨拉热窝大学孔子学院担任首位中方院长，开始了萨拉热窝大学孔子学院的创建工作。 
喇维新告诉记者：波黑是整个巴尔干地区民族、宗教、多元文化和政治问题最为集中的国家。萨拉热窝大学是波黑一所历史悠久、规模最大的著名高等学府，其历史最早可追溯到1531年创立的萨拉热窝奥斯曼伊斯兰学校。历经上世纪、近代、现代三个阶段的发展，1949年起成为现代大学。大学的约13个校区分散在不同的地方，现有在校生约5万人。今年也是萨拉热窝大学建校70周年。
萨拉热窝大学成立中文系
建院初期，在国家汉办/孔院总部、中国大使馆的精心指导及萨拉热窝大学和西北师范大学双方合作院校的共同努力和支持下，喇维新带动孔子学院历届汉语教师和志愿者，经过4年的艰苦创业，顺利完成了办公、教学场所的改造，购置配备了教学仪器等硬件设备，保证了教学、文化活动的正常进行。　　　
同时，选留接收了两批汉语教师和四批汉语志愿者来院工作，使孔院的教学、文化活动从起步到如今呈现出制度完善、教学相长、独具特色的发展态势。现孔院除院本部外，积极与萨拉热窝市第三高中、Obala高中、老年活动中心、法语学校、波黑美国大学和布尔奇科特区青少年活动中心等联系沟通，设立了8个汉语文化教学点，开设了初、中、高级汉语，商务旅游、中国书画、太极、剪纸等特色课程；特别为奥地利、塞尔维亚、希腊等国驻波黑大使和参赞开设了汉语班；为多个国家驻波黑外交使节的子女开办了汉语班；也为中国大使馆职工子女开办了“阳光课堂”，这些都成了孔院办学的亮点，也拓展了孔院的办学规模和渠道，得到当地学生、社区民众、他国驻外人员的高度认可和赞誉。2019年，萨拉热窝大学把汉语课程纳入到学校选修课体系，并将成立中文系，开设中文专业。 
喇维新说：“在孔子学院润物细无声的感染和影响下，在波黑学习汉语的热潮不断升温。2018年1月，波黑成立了第二所孔子学院——巴尼亚卢卡大学孔子学院；东萨拉热窝大学哲学院和莫斯塔大学哲学院开设了汉语专业课和选修课；波黑塞族共和国已将汉语教学纳入国家中小学教育教学体系；新萨拉热窝区圣萨瓦小学汉语教室的建成开课；福察市、杜布伊尔市等地也建立起了汉语教学课堂。”
自2018年5月中波普通公民护照免签，波黑吸引了更多的中国游客，促进了波黑旅游、文化和经济的发展。来中国留学、经商、旅游的波黑人也日益增多。现如今，波黑民众看到中国游客时，都会友好主动地说声“你好”“谢谢”“欢迎来波黑”“中国很好”“我喜欢中国”等短语，借此来表达他们对中国和汉语的热爱之情。
“一带一路”倡议加深中波交流合作
古有丝绸之路，今有“一带一路”。“一带一路”倡议和“16+1”框架为波黑发展经济，融入世界大家庭提供了众多机遇和无限生机。波黑政府非常重视与中国的发展合作关系。目前波黑处于改革发展期，同中国的交流合作逐步加深，经贸合作势头增长明显。为了加快合作发展速度，波黑政府每年5月在莫斯塔举办中国—中东欧国家经贸论坛和产品展销会，并专门成立了“波黑‘一带一路’推广发展中心”和“波黑人才智库研究中心”，专门服务于同中国的人文交流、经贸合作以及相关法规政策的研究和释译。波黑政府和中国国家旅游局、科技部分别举办了中国—中东欧国家旅游部长会议、中国—中东欧国家科技创新合作大会、中国(宁波）—波黑投资贸易大会等大型国际会议。波黑正以开放合作的姿态，学习着中国的发展经验，谱写着本国发展的辉煌乐章。
孔子学院提升中华文化影响力
孔子学院坚持“走出去、请进来、手牵手、共发展”的对外合作交流方式，与波黑外交部、移民局、民政部，萨拉热窝州政府及民间艺术团体和协会建立了友好的合作关系，并得到了他们的大力支持和帮助。
喇维新回忆说：“近四年来，萨拉热窝大学孔子学院和波黑政府相关部门、艺术协会等共组织举办了110多场中华文化、中国饮食、中医保健、中国书画体验、太极拳表演等才艺展演活动，受众近2万人，有力地促进了孔院汉语教学和中华文化的推广宣传影响力。2018年，孔院与波黑‘一带一路’推广发展中心和波黑人才智库中心等机构联合举办了‘一带一路’倡议五周年研讨会和波黑政府改革论坛等学术研讨活动，我应邀作大会交流发言。”
“2018年11月11日，我作为特邀主持参加了萨拉热窝大学和首都师范大学共同举办的‘第一次世界大战百年国际学术研讨会’。在学术论坛和节庆活动中，我分别向波黑时任总统乔维奇·伊泽特贝戈维奇·伊万尼奇和总理兹维兹迪奇汇报了孔院工作，得到了高度认可。”
喇维新告诉记者，为促进两国文化交流，孔院在萨拉热窝州文化体育部、波黑军人俱乐部等部门的支持下，联办了“奥运情 中国行”“中国并不遥远”摄影图片展和“云南声音”等推介演出活动；协助中国大使馆连续举办了4场“欢乐春节”文艺演出，并接待了中国文化部艺术团来波黑的艺术采风活动。他还应邀承担了2019年萨拉热窝“中国—中东欧国家科技创新合作大会”和“中国(宁波）—波黑投资贸易大会”企业对接会的翻译工作。
喇维新先后接待了中国国际友好协会副会长艾平带队的交流考察团、甘肃省原政协副主席张世珍为团长的2016年敦煌国际文博会推介宣传交流团和国家汉办赵国成副主任为团长的国家汉办督导团，四川省科技厅、重庆市科技厅、中国科学院世界历史研究所及甘肃省原副省长李膺、苏州大学校长熊思东、首都师范大学校长宫辉力、西北师范大学党委书记张俊宗教授和校长刘仲奎教授等带领的学术交流调研团。喇维新还联系邀请波黑外交部欧洲安全合作事务司司长Goran Behmen先生、波黑“一带一路”推广发展中心副执委Igor Soldo先生、萨拉热窝国际银行总裁Amer Bukvic先生和萨拉热窝州议员、新萨拉热窝市副市长Zivanovic Miroslav先生等人，为来孔院交流的香港大学、北京三智文化学院的交流团及孔院师生做讲座；同时，为兰州交通大学国际文化交流学院、甘肃省企业和研究院等牵线搭桥，联系留学和科研合作项目，为萨拉热窝州、市和甘肃文化商贸项目拓展提供了一定的服务平台。
喇维新说：“临夏应抢抓历史机遇，积极融入‘一带一路’建设，我期待为家乡临夏与波黑之间文化交流、商贸往来等做好服务工作。在临夏和萨拉热窝之间架起合作的桥梁，更多地推介临夏，让临夏走进波黑，努力讲好中国故事的临夏篇章。在喜迎中华人民共和国成立70周年之际，衷心祝愿家乡政通人和、山清水秀。祝愿家乡各族人民亲如一家，共建幸福家园。”

























代表作三：
马全海：我在科威特建大学
“第一次见到波斯湾，第一次看到军舰，第一次吃到各种各样的国外饮食，第一次用英语跟外国人侃侃而谈……在科威特工作的这两年我遇到了很多新鲜有趣的事，见识了很多从没见过的事物，学到了一些在国内学不到的东西，也遇到了一些想不到的困难。这里的人对我们中国人非常友好，我也结交到了一些外国朋友，现在已经适应了这里的工作生活，在这里一切都还好，就是有些想家。”在科威特工作的马全海在接受电话采访时告诉记者。 
今年26岁的马全海是广河县三甲集镇人，2017年7月毕业于兰州理工大学土木工程专业，毕业后应聘成为中国十七冶集团中东分公司员工。目前在公司承建的科威特大学城科技学院项目中担任现场工程师。
拒绝安逸　出国打拼
出国工作对于很多人来说可能是一件想过却又不敢去做的事，而对于大学毕业面临择业的马全海来说，是一件可以追逐生活、见识外面精彩世界的事。2016年10月，在校园招聘会上他应聘成为公司一名职工。大学毕业后，马全海跟着公司飞往了科威特，开启了他出国打拼，参与国际项目建设的历程。 
问起他当初毕业选择出国工作的缘由时，马全海告诉记者：“大学那几年，我脑海中憧憬过无数的工作。而在面临择业的时候，摆在我面前的有两种选择：一是像大多数同学一样回临夏考录到行政事业单位工作，过上安逸的生活；二是在校园招聘会上应聘一份工资很不错的海外工作，出国打拼增长见识。可能出国的意愿始于好奇，最终决定要付诸实践的还是出于经济的考虑。大学毕业步入社会，意味着去承担该有的责任和义务，以及不得不考虑更为现实的因素。家乡的工作固然让人安逸舒适，可是外面的世界更加精彩，外面的工作也能有更好的收入。”
迎接挑战　克服困难
科威特位于亚洲西部波斯湾西北岸，是一个以石油、天然气工业为国民经济主要支柱，拥有443万人口，热带沙漠气候的西亚国家。自古是古代丝绸之路的贸易节点，“一带一路”倡议承东启西的关键一环。自从科威特政府将其“2035愿景”与中国“一带一路”倡议对接以后，很多中国公司到科威特进行友好合作。
2017年10月，在准备出发去科威特的前几天，马全海心里充满激动和好奇，好奇外面精彩的世界，期待国外的工作生活。然而，跟绝大多数首次出国的人一样，刚到科威特的那段时间，他遇到了很多新鲜事，但也遇到了很多困难，像语言交流的障碍、气温的巨大差别、饮食不适应等，让他非常苦恼。“没来科威特之前觉得自己英语还算不错，可是真正用英语跟老外交流的时候才发现自己手足无措。还有科威特漫长的夏季、酷热干燥的天气，尤其是夏季每天的气温都在40度以上，与临夏巨大的气温差别、完全不同的饮食风格及味道，让我非常不适应，那时候非常想念家乡的美食。” 
方法总比困难多，遇到困难就要勇敢面对，去努力克服，适应环境。马全海就是这样一个敢于迎接挑战，吃苦耐劳的年轻小伙。“英语口语的确是个障碍，没办法只能私下里恶补英语口语，平时试着跟老外用英语多交流，慢慢的就能跟老外侃侃而谈。对于气温再没有什么办法，就算汗流浃背也只能忍着，时间长了就习惯了。至于饮食，起初吃起来很不合胃口，只能从简，每次吃饭的时候点上Kebab（烤肉串），手拿大饼，嚼着苦涩的芝麻菜大口地吃烤肉。后来，跟几个同事一起开始做家乡菜吃。其实还遇到过很多其他问题，对于个人遇到的问题，最好的办法就是吃苦耐劳，努力克服，想办法解决，逐步适应，慢慢很多问题都将不复存在。”谈起他如何解决在国外遇到的一些困难时，马全海这样告诉记者。
勇敢拼搏想念家乡
马全海所在的科威特大学城项目位于科威特费尔瓦尼耶省，建成后将成为世界上最大的大学城之一。中国十七冶集团承建石油学院与科技学院两个学院，总建筑面积约77万平方米，项目执行欧美标准，多项施工技术均首次在海外项目实施，是科威特重点工程项目，也是中冶集团承建的重大海外工程。 
作为科威特大学城科技学院项目现场工程师，马全海主要从事现场施工进度管控，施工质量监督，多分包施工协同调和，技术问题解决等。“工作中遇到的最大问题就是来自项目的特殊性，科威特大学城项目承载着无数科威特人的现代大学梦，举国上下都热切关注这个项目。而项目本身设计复杂，各个学科创新科技元素都应用于此。尤其是装修阶段，交叉作业多，质量要求高，工期非常紧张，我们团队每天都在紧张有序地推进工期进度。最头疼的是项目设计来自美国公司，要不断学习欧美标准，全英文专业词汇的图纸及规范更是无形中增加了难度。还有后期有些设计不符合科威特实际情况，不断地出现棘手的技术问题，我们要在保证原有设计要求下，优化审批改造以达到现场要求。工作中也遇到了其他问题，有的难度很大，得自己下一番苦工夫，有的要虚心请教别人，然后在工作中不断摸索前行和学习总结，现在工作上基本都顺利了。”
两年的工作，马全海已经适应了国外的生活环境，还结交到了很多国外的朋友，偶尔跟他们出去一起吃饭，一起玩。问起在那边的收获和以后的打算时，他说：“两年的海外工作让我增长了见识，学到了很多东西，也锻炼了自己勇敢拼搏的意志，让我提升很大，受益匪浅，我很珍惜这段工作经历。现在，这边的工程即将全面完工，两年的国外工作经历也即将结束。下一步打算回家工作，在外面的时候会愈发的想要回到家庭，回到自己热爱的故土。” 
采访中，马全海流露出浓浓的思乡之情，谈起对打算出国工作的临夏人有什么建议时，他说：“国家的‘一带一路’倡议给了我们很多出国工作的机会，希望临夏有出国想法的年轻人鼓足勇气出去看看，出国能让人增长很多见识，快速提升自我。临夏有着独特的美食文化，精美绝伦的砖雕艺术，美丽的自然风光，这些在外国人看来都是新奇神秘的。希望越来越多的临夏人走出去，将临夏带向世界各地，把临夏人的勤劳勇敢和智慧，在‘一带一路’上书写成一张中国名片。”




