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面对层出不穷的新媒体产品，传统媒体人又往往对其是否能实现有效传播力心存疑虑。本文对甘肃日报社媒体融合实践进行了深入调研，用丰富的实例和深入的思考，敏锐地得出了“精细化新媒体产品能够显著提升主流媒体传播力”这一结论。
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	基于对传统主流媒体甘肃日报媒体融合实践之布局与新媒体产品的总结与分析，本文实现了典型的从实践中来，还效于实践的研究价值与社会效果。
论文从甘肃日报媒体融合实践的总体布署出发，系统总结了其融媒体产品的特色与创新点。文章及时总结经验，用先行的理念更好地引导实践，有助于提升从业者在认识上的统一性以及对导向精神的领会力。在对经验总结把握的基础上，新闻实践一线的从业者在具体的操作过程中也能更好地发挥个体主观能动性，创作出更多更优秀的融媒体产品。这对于实践领域而言，具有直接而明确的指导性效果。
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移动互联网的飞速发展使传统媒体的生存与发展面临严峻考验，本文通过对甘肃日报媒体融合实践的调研与分析，将新媒体的新表达与精细化相互联系，彼此论证，回答了传统媒体与新媒体融合实际操作中的一些困惑与问题，对新媒体表达方式的研究具有一定的理论价值和实践意义。
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用精细化新媒体产品提升主流媒体传播力 
——以甘肃日报社媒体融合实践为例

摘要： 移动互联网的飞速发展为传统媒体的生存与发展带来了严峻考验，而面对各类新媒体产品时，传统媒体往往对自身有效传播力心存疑虑。本文对甘肃日报社媒体融合实践的调查发现，通过新闻采集方式、制作方式和传播方式的变革衍生的新媒体产品，重视精细化生产与传播，能够有效提升媒体的传播力和影响力。从而证明，因势而变、深度融合，是对新闻本身的尊重。
关键词： 媒体融合 甘肃日报社 新媒体产品 精细化传播

媒体融合发展过程中，甘肃日报社在加快媒体融合 发展的道路上坚守主流媒体社会责任，全力推动传播手段创新，打造了载体多样、渠道丰富、覆盖广泛的移动传播矩阵，成为甘肃省媒体融合发展的“领跑者”。
2018 年 10 月 28 日，甘肃日报社以所属媒体的优势采编资源为依托，组建成立甘肃新媒体集团，“新甘肃”客户端同期上线，通过全媒体指挥中心，重塑采编流程，全力开启“主力军转战主战场”媒体融合机制改革，掀开了媒体深度融合的新篇章。
推动新媒体产品建设的机制性策略
1999 年以来，甘肃日报社就以新闻网站为依托，开通了各类新媒体平台。在此次开展媒体深度融合的进程中，甘肃日报社再次引进新技术，建设新平台，探索新机制，推动新媒体产品建设。
1. 以“新甘肃”客户端为主阵地，通过平台建设推动移动优先
“新甘肃”客户端是甘肃新媒体集团主打的移动端新闻传播信息平台，自上线以来，已迅速成长为甘肃省最大的综合性移动新闻客户端。在内容规划方面，通过学习全国省级党报客户端经验，以“新闻 + 党建 + 政务 + 服务”为宗旨，构建了集新闻发布、媒体聚合、政务服务等多种功能于一体的移动端新闻平台。客户端拥有海量空间，为其目标用户搭建了聚合平台。同时，报社通过开展新平台建设，锤炼与增强了自身调度指挥能力和新闻原创能力，为在全媒体转型道路上进行探索与创新奠定了基础。
2. 以“主力军转战主战场”为重点，通过流程再造推动深度融合
随着新平台的发展，甘肃日报社迅速启动“主力军转主战场”媒体融合机制改革，先后制定出台了《甘肃日报社媒体融合机制改革方案》《甘肃日报社媒体融合采编绩效考核办法》《甘肃日报社媒体融合采编流程》等，从今年 1 月起全面试行，为实现党报采编资源无障碍转入移动新媒体平台，党报采编队伍主动融入新媒体主战场的目标提供保障。
由于机制的正向引领，采编人员转场的主动性不断增强，在新媒体平台即时提供原创稿件和制作适合不同新媒体平台新闻产品的积极性持续提升，推动了传统媒体和新媒体的互通互融。
全方位打造精细化新媒体产品
“顶层设计”的科学化，必然会推动产品建设不断出新出彩。在新的工作流程和考核机制的影响下，甘肃日报及旗下子报的优质采编资源向新媒体倾斜，“新甘肃”客户端既展现了党报的权威性，也迸发了新媒体的强大活力。
目前，新媒体平台每天发布的稿件数量相当于传统媒体的5倍，仅今年上半年就策划推出近千个融媒体产品，原创新闻的生产能力、聚合能力、传播能力全面提升。
1．新闻容量剧增，运营质量明显提升
通过实施移动优先，新媒体平台实现了信息即时发布，新闻容量剧增。
“新甘肃”客户端共有栏目近160个，涵盖了图文、音视频、直播等多种表现形式。为了使新媒体平台在重大新闻发生后能迅速做出反应，新媒体编辑实行每天18-20个小时的轮班工作制，新闻的及时更新得到了充分保障。
在各类重大事件、重要策划的报道中，“新甘肃”客户端推出的新闻产品在数量、效率和丰富度等方面表现俱佳，已成长为甘肃省最权威、最具影响力的新型主流媒体。
2．表达方式创新，多样态融媒产品精彩纷呈
在新媒体发展过程中，编辑记者与设计人员相互配合，践行“四力”，强化用户思维，挖掘新闻亮点，重视新媒体稿件的创意策划，全力推动融媒体产品创新，制作了大量短视频、H5、图解、VR、AR、手绘、海报等融媒体产品。
用新媒体的报道方式对新闻信息本身进行精细化分解，创新性地提升了新闻的价值与影响力，这对于参与其中的新闻工作者而言，是件非常“过瘾”的事。
3．新闻形态多样，视听产品出新出彩
随着移动终端的普及和网络提速，短平快的大流量“短视频”传播逐渐获得各大平台和受众的青睐。
甘肃新媒体集团成立以来便重视原创视频和直播队伍建设，建设了一支集采、编、录、播为一体的“全媒体”采编团队。目前，新媒体团队已开始通过各类短视频产品为新闻宣传工作添光增色。
今年6月5日，国务院新闻办公室举行甘肃专场新闻发布会。“新甘肃”客户端除了进行图文直播，还制作发布了多条短视频。其中，《甘肃省委书记“歌”诵陇原》最高播放量为184万次。编辑记者转变观念，寻找最闪亮的新闻，精心制作，重点推送，取得了良好的传播效果。这样的理念和方法，顺应了新媒体平台的传播特点，体现了新媒体的创新思维，也体现了传统媒体的深度思考能力。从这个意义上来说，精细化新媒体产品的制作，应实现时间上的“碎片化”，而非内容上的“浅显化”。
新媒体产品提升新闻传播力的延伸思考
1. 方向与视角是新闻传播力之本
推动传统媒体融合发展，旨在坚守舆论阵地，放大主流的声音。一本书、一幕剧、一首歌、一堂课，都需要在统一格调的前提下，齐心协力、珠联璧合，才能奏响精彩乐章。应该在牢牢把握政治导向的前提下，让新闻作品与党的宗旨、国家情怀、民族意志同心同向，使媒体融合底色鲜明，找准角度，提升传播效果，体现社会意义。
2. 内容与思想是新闻传播力之魂
传统媒体的优势是内容与思想。全媒体时代依然是内容为王的时代，在信息传播模式不断转变的今天，制作新媒体产品不是为了博取眼球，而是适应时代发展，有效传播信息。因此，新媒体平台一方面要持续提升内容生产能力，以内容的生产整合为基础，敢发声、多发声、巧发声，同时要不断加强传播手段和方式创新，针对新闻事实进行精细化挖掘，针对不同的平台进行精细化分解，推出更多有思想、有深度、有温度的新闻内容，实现传播效果的最大化和最优化。
3. 先进技术为新闻传播力赋能
技术是融合发展的重要推动力，推动媒体深度融合，必须以先进技术为支撑，用最新的技术优化采编流程、提升创作能力、丰富新闻形态、拓宽传播领域。同时，还应借助云平台、移动直播、无人机采集和全景拍摄等，积累充足的信息和素材，进一步体现新闻的表现力，展现新闻的现场感，增强新闻的贴近性。
4. 创新机制为新闻传播力护航
传统媒体的媒体融合过程，从根本上来说是对用户关系进行重构的过程。因此，媒体人要更新理念，重视创新思维与创新手段，对新闻运作模式、生产方式、操作手法等方面进行根本性革新，对产品内容、表现形式和生产流程等方面进行系统性变革。在此基础上，还要通过重构媒体运行架构，创新组织形式，推动组织机构一体化、传播体系一体化发展，实现人员、管理、运营的深度融合，进而形成稳步发展的新格局，为传统媒体新闻传播力的持续增强奠定坚实基础。

