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随着移动互联网和移动终端的发展，传播新技术给纸质媒体带来巨大挑战，同时也带来了新的发展机遇。作为欠发达地区的党报，天水日报社立足自身优势，积极应对这场变革，在融媒体发展中，从视频化宣传方面进行了有益的探索和尝试，取得了不俗的发展成绩，也为欠发达地区地市党报如何适应新媒体环境，寻求新的发展空间提供了诸多借鉴和启示。正是鉴于此，作者以天水日报社视频化发展的经验和所取得的成绩、存在的问题出发，探讨了地市党报视频化发展的可能性和未来方向。
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	该论文在《中国记者》刊发后，曾被多家媒体作为融媒体创新发展学习借鉴的样板，并于2019年5月参与了中国报业第三届融合创新大会，在会上受到了来自全国各地媒体人的好评，获得了中国报业第三届融合创新大会优秀论文奖项。
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该论文紧密结合现在媒体发展形势，以天水日报社视频化发展的实例为基础，详细分析和研判了地市党报视频化发展的可能性和前瞻性，具有很强的指导性和借鉴价值。论文论点精准，论据充分，论辩清晰，是一篇质量较好的新闻学术论文。
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地市级党报视频化发展的探索及思考

内容提要   随着移动互联网和移动终端的发展，传播新技术给纸质媒体带来巨大挑战，同时也带来了新的发展机遇。作为欠发达地区的党报，天水日报立足自身优势，积极应对这场变革，在融媒体发展中，从视频化宣传方面进行了有益的探索和尝试。本文以正在转型期的天水日报为例，探讨欠发达地区在纸媒和视频融合发展方面的可能性和未来方向。
    关键词  地市级党报  视频化  融合发展
    天水日报社在经过详细调查论证和实践后，决定把视频化发展作为突破口，积极与新媒体相互融合，把长期积累起来的内容优势、传播公信力优势与新媒体的便捷性交互性等技术优势结合起来，实现文字、语音、图片、视频等多种媒介的互动，提升党报的传播力、公信力、影响力和舆论引导能力。
    一、视频化发展是欠发达地区党报实现融合发展最切实的目标
   《2017全国党报融合传播指数报告》显示，地市级党报在网站传播力、官方微博活跃程度、微信公众号传播效果、入驻聚合平台的阅读量和互动性、自有APP影响力等方面并不尽如人意，存在转载率低、发布量小、阅读量少、好评度不高等诸多问题。地市党报转型“乏力”一方面存在着传统观念等的制约，而另一方面则源于面面俱到使其没有品牌重点。
    随着智能手机普及和手机流量的高速廉价化，视频网络传播渠道在移动端逐渐壮大。现实表明，在互联网移动端，碎片化、易懂、有趣的视频更容易获得用户的青睐和分享。而由于财力、人力等限制的地市级党报要在融媒体发展中树立自己的传播力、影响力，最直接的就是打造视频化的品牌。
    基于对地市级党报优劣势的判断和对未来融合发展的预期，天水日报社于2016年以新媒体中心为主体，提出了“多媒一体、核心带动、整体发展”的思路，依托以天天天水网为核心的十大媒体集群，通过旗下天水主流传媒有限公司市场化运作，紧抓新媒体发展“三微一端+VR"的新风口，业务向微电影、微视频以及V R领域拓展，在纸媒持续低迷的情况下，逆势而上，实现了社会效益和经济效益的同步增长，微电影和微视频拍摄取得了不俗的成绩，成为天水日报融媒体发展的品牌。报社新媒体中心也于同年11月在第三届中国报业新媒体大会上荣登中国报业新媒体影响力百强榜。
    二、坚持内容为王，探索时政新闻宣传视频化新路
    天水日报社在视频化发展中，充分发挥纸媒在内容写作方面的优势，打造完美的剧本和脚本。同时，依据人们快节奏生活的习惯，通过“三微(微博、微信和微视频、微电影)一端(手机客户端) +VR"的微传播方式，着力在“微视频”上求突破，探索出了一条时政新闻宣传微视频的传播新路。
     (一)微电影+道德模范宣传，使正能量更易为人们接受
     以道德模范等为主的社会主义核心价值观的宣传是地市党报宣传重点之一。但“深入难”“延伸难”普遍成为当前道德模范宣传工作亟待解决的一个难题。经过深入调研，天水日报决定充分利用互联网思维，以天水日报社媒体“两微一端"的融合发展优势启动天水市道德模范微电影系列工程，将道德模范的感人事迹搬上电影荧幕。
    在剧本、拍摄、人员和技术上，报社充分发挥自身文字优势，精心打磨剧本;在人物选择上，尽可能选取生活在社会最基层，故事最有代入感的人和事;在传播方式上，选择短小精悍的微电影:在宣传推广上，充分利用各种网站和移动客户端。首部拍摄的《爱·不释手》以天水市第五届道德模范朱召梅真实事迹改编，讲述朱召梅离异后不计前嫌，二十年如一日，和丈夫张建平坚持照顾瘫痪的前夫的故事。该微电影一经播出， 就在网络上获得良好反响，获得了中国微电影十佳。第二部微电影《温暖霞光》还未开拍就获得了全国十佳剧本。已经拍摄完成的两部微电影，每部综合点击量均在60万次以上，网友留言超过5万人次，很好地弘扬了社会正能量，提升了报社的公信力和影响力。天水市道德模范微电影系列工程也成为全国唯一一家斩获影片和剧本“双十佳”的工程。
    (二)做好微纪录片+，为党委、政府助力，打响微视频品牌
    宣传报道好市委、市政府中心工作是地方党报的主要职责。围绕市委、市政府中心工作，天水日报社联合市直部门，以微型纪录片的方式在党建、美丽乡村建设等重点工作上，制作了一批精美有影响力的微纪录片，既宣传了全市的重点工作，也塑造了天水在外的良好形象。在纪录片的拍摄中，天水日报社不仅建立了自己的专业采编团队，而且是除了天水电视台之外唯家拥有广播电视节目制作经营许可证的单位。
      截至2016年12月初，微视频方面共完成作品27部。其中《鸟瞰天水》系列专题片，完成《缤纷夜》《丰林硕果》和《桥之韵》3部，(天水新八景》系列专题片完成《水帘洞天》《大地韶光》《轩辕流韵》等8部。还针对天水密集的各类赛事制作了中国·天水首届李杜诗歌节官方宜传中《诗意天水·李杜光芒》，中国、麦职山地自行车越野赛官方宣传片《翠山——天水献给全国性赛事最惊艳的礼物》等节点性活动宜传片10余部。另外还通过“美丽乡村天水行”等主题活动拍摄完成720VR全景图1I幅。
    在传播途径上，除了充分利用报社自有的天水日报、天水晚报、天天天水网等平台，还在今日头条、腾讯、优酷等国内主流平台开辟专区，平均每部作品综合点击量均达到数万，很好地宣传了市委、市政府中心工作，探索出了一条党报时政新闻宣传的视频化路子。
    (三)视频助力创收，内容生产赢得市场
    天水日报一方面打造视频化新闻|宣传的品牌，进一步推动“三微一 端+VR"建设，持续护大媒体影响力。另一方面， 积极开拓以视频为主的原创栏目来凸显视频的独特魅力和气质，撬动商业市场。
    2016年，天水日报同步开通以音视频为主的天水时间，以天水本地新闻为主，每天早晚在微博、微信、网站上播发精编报纸新闻，收到良好反响。同时，针对年轻客户，推出由采编记者自己主持的天天有话说，用天水方言介绍天水人文、吃喝游玩等有趣的事情，自开播以来，点击量剧增，不仅捧红了主持人，也进一步提升了报社的整体影响力。
    2005年，天水日报新媒体中心演播室建成后，报社着手推出了高端访谈。对话当地各行各业的精英，直面天水的商界、政界、体育教育界。同时以《党政一把手——局长访谈》 为龙头，通过天天天水网直播渠道，天水日报微信公众号、天水日报、天水晚报辅助推送，树立品牌形像，形成影响力，快速打开了政务市场。
    2017年拍摄畅游天水的旅游宣传片7部，完成党建纪录微电影3部，微电影2部，党建纪录微电影2部、2017年天水日报社微电影视频系列工程项目荣获2016年度中国报业新媒体项目创新奖30强。2017年， 天水日报社新媒中心仅微视频方面，纯收入达100万。微电影、微纪录片、微宣传片、微专题片几乎每个领域都获得比较有重量级的奖项，实现了效益和名利的双丰收。
    三、报纸视频化的现实困境
    尽管天水日报社在视频化发展方面进行了有益尝试，也取得了一些突出成绩。但不可否认，现实问题依然突出。
    (- )技术和人才 依然是报纸视频化发展的最大制约
    新技术发展日新月异，视频技术也在飞速革新。视频采编和视频后台需要强大技术支撑。而纸媒在技术团队上一直是软肋，花大血本引进专业技术人才并能合理使用，是大多数地市党报最大的难题。天水日报社现有编剧、导演和拍摄人员除部分引进人才之外，大多数都是自学转型，在这一定程度 上大大限制了视领化的进一步发展。
    (二)资金限制使视频开展束手束脚
视频是一个高投入的行业，设备昂贵且更新换代讯速，如果没有可观的产出，以及政府财政支持，地市报靠自身持续投入将变得难以为继。此外，由于资金限制，导致对于员工激励机制跟不上，激发不了采编人员积极性。另一方面，资金缺乏也导致视频制作缺乏专业指导，不能尽善尽美。
    (三)视频细分化不够，目标群体不明晰
    随着生活节奏的加快，专业化的短视频成为今后人们迫逐的方向。而目前，以天水日报为代表的地市党报的视顿化还处于主流价值的宣传，鉴于人力、财力等限制，在专业细分化方面还存在着诸多不足，除了围绕市委、市政府中心工作的视频化宣传之外，相较之受众比较青睐的医学、财经，母婴、两性、衣食住行等专业知识类的细分还很少。对视频化的目示群众的界定也相对比较模糊。
    (四)发布平台不健全
    天水日报社视频现有的传潘渠道主要有四个:网络、微信、微博、移动客户端。目前天水日报社有自己的网站天天天水网、天水日报公众号和微博，天水发布等客户端，视频的传播主要是依靠目前白身的两微一端平台。 而自身媒体的影响力还远远不足，限制了视频的专播效果。
    四、报纸视频化发展出路
    (一)树立品牌意识，发挥纸媒优势，坚持短视频发展方向
    报业虽然与新媒体特别是移动视频的内容生产都存在巨大差距，是报业发展视频业务的障碍。但从另一方面来说，在视频生产上的专业性不足也可使报业少受传统影像制作的思维限制，直接与生机勃勃、多元多样的网络视频“嫁接”，着力轻视频、短视顿，更具现场感和接近性。因此，天水日报社这些年一直坚信 视频化是来来短视频内容的大势，也是传统媒体转型良机，坚持先网后报、移动端优先、视频优先，报杜投入大量人力物力，立志做一个好品牌，而不仅仅是一个品种。
    (二)整合资源，发挥各自作用，让专业的人做专业的事
    传统媒体有内容原创优势、影响力优势、媒体资源优势;互联网平台有资本优势、技术优势、渠道优势，优势互补可以让传统媒体的转型如虎添翼。在视频化的发展中，天水日报社充分发挥纸媒内容优势和网站的传播优势，引进专门人才，在视频化方面探索新的发展方向。
    (三)转战移动客户端，实现便捷发布
    除充分利用自身的移动客户端之外，与周边客户端建立相互联系协作，相互交互各自资源。同时与腾讯、抖音、快手等影响力较大的视频化平台合作，实现快速、全覆盖发布。
    (四)提供差异性、社交媒体产品
细分化、专业化是今后媒体发展的一个方向。地市党报视制化发展必须要适应这一趋势， 在大数据分析的基础上，针对客户实施差异化的社交媒体产品，让不同的受众能找到适合自己的传播和意见表达平台，从而进一步巩固和壮大报业主流舆论阵地。

